

Особое мнение

А.ВОРОБЬЕВ: Я приветствую всех, кто в эти минуты смотрит телеканал «Ар-ТиВи-ай» и слушает радиостанцию «Эхо Москвы», совместный проект радиостанции и телекомпании, программа «Особое мнение», Леонид Радзиховский сегодня традиционно в гостях по четвергам.

Л.РАДЗИХОВСКИЙ: Добрый вечер.

А.ВОРОБЬЕВ: Несколько тем обязательно нужно сегодня обсудить. Начнем с новостей сегодняшнего дня - сегодня стало известно о том, что появилось письмо М.Ходорковского, которое неоднозначно оценено либералами и наблюдателями - в общем, много вопросов. Ходорковские впервые за последнее время выступил с публичным заявлением, суть которого сводилась к небольшому тезису – он призвал российскую либеральную общественность обратиться, по сути, к вере. По мнению бывшего олигарха, а ныне заключенного, мораль остается единственным средством против несправедливости в решении политических вопросов. Добавлю, что раньше все его заявления сводились к размышлению на тему экономики, политики в стране. А тут - мораль и вера.

Л.РАДЗИХОВСКИЙ: Знаете, мне тут нечего комментировать. Думаю, пусть комментаторы посидят лет пять в Краснокаменске, а потом пусть комментируют. Понимаете, человек исходит не из каких-то формул и книжечек. Он сидит в Краснокаменске, валенки шьет. С женой свидания – раз в год. Вот пусть комментаторы, которые говорят, умен Ходорковский, или глуп, прав или не прав – пусть они 5 лет отсидят в Краснокаменске, пошьют валенки и после этого рассуждают на эту тему. Я в Краснокаменске не сидел, честно говоря, в Краснокаменск не хотел бы, поэтому не мне вякать по поводу Ходорковского.

А.ВОРОБЬЕВ: Мы остаемся в этой теме. Вопрос от Елены: «Опубликованное письмо Ходорковского наводит на мысль,- не хочу его обидеть - что полезно бы, чтобы некоторые наши чиновники, политики и бизнесмены оказались на его месте - глядишь, и общество бы проснулось. К сожалению, через рынок ни к морали, ни к вере никто еще не приходил. А без этого тасуются во власти годами колонны наглеющих мошенников». Вы не согласны?

Л.РАДЗИХОВСКИЙ: Я не то, что согласен или не согласен, я думаю, что это печальное письмо человеческое. И тут трудно что-то - понимаете, логически, демагогически, социологически, политологически - мне это комментировать как-то стыдно. Еще раз говорю – пусть комментаторы отбухают 5 лет в Краснокаменске, пошьют валенки, а потом обсуждают. Вот есть такая повесть Марка Твена «Принц и Нищий» - напомню тем, кто не знает - там Принц и Нищий обменялись одеждой и Принц попал в компанию нищих и несколько месяцев – не пять лет в Краснокаменске, а несколько месяцев провел в компании нищих на самом дне Лондона. Ну, потом все вернулась на круги своя, Принц стал королем. И кончается повесть М.Твена так - когда этого короля, Эдуарда Шестого, говорили ему сановники, что не слишком ли он мягок в отношении преступников, не слишком ли он потакает бедным и всяkim элементам таким - преступным, бомжам – не слишком ли он вообще снисходителен к нищим, он отвечал своим вельможам - что знаешь ты о жизни людей? Это знает мой народ, знаю я, но не ты. Вот Ходорковский имеет уникальный опыт - он живет среди самых угнетенных, среди самых обиженных, и

так далее – это уникальный жизненный опыт. Исходя из него он пишет. Через этого опыта прошли многие люди, Достоевский, например. А некоторые прошли, ничего не вынесли. Но это особый жизненный опыт. Не хотел бы я иметь такой опыт, и посему, еще раз повторяю, не мне вякать по поводу человека с таким жизненным опытом.

А.ВОРОБЬЕВ: «Как вы думаете, не помилует Путин М.Ходорковского? Как вы думаете, с чем это связано?» - вопрос от Валентины Николаевны из Москвы.

Л.РАДЗИХОВСКИЙ: Путин не помилует Ходорковского. А связано это с тем, что Путин его посадил, и естественно, проблема эта для него болезненная – для Путина, я имею в виду - и освобождать Ходорковского он не будет, потому что в этом он усматривает, по-видимому, некоторую опасность, или, как минимум, большое моральное неудобство лично для себя.

А.ВОРОБЬЕВ: Но был бы это эффектный политический ход.

Л.РАДЗИХОВСКИЙ: Совершенно неэффективный. Народ ненавидит Ходорковского. Люди, которые живут в полной нищете, у которых родственники сидят в тюрьмах, которые вообще никогда в жизни головы не поднимали – вот они Ходорковского при этом ненавидят. И богатых, знатных, гуляющих вовсю чиновников они, каким-то странным образом – ну, не то, чтобы любят - но относятся к ним значительно лучше, чем к тому, кто является на сегодняшний день их сотоварищем. Недавно тут выступал один мой коллега по «Особому мнению» и долго объяснял, как замечательна наша держава, как замечательна наша державность. Поскольку наша державность строится на тюрьмах и лагерях, то многие поклонники державы - отнюдь не только в больших кабинетах, но и в самом низу общества – они очень любят державу и очень не любят тех, кого они считают, или им объяснили, что это так - врагами державы. В частности, Ходорковского. Поэтому помилование Ходорковского будет абсолютно непопулярно в России, и в частности, абсолютно непопулярно среди самого бедного, самого нищего, самого забитого народа – то есть, той части народа, к которой сегодня относится бывший миллиардер г-н Ходорковский.

...

Оригинал текста - <http://echo.msk.ru/programs/personalno/55332/>